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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
Концепція кластерного підходу забезпечує

розвиток особливої форми мислення в багатьох
галузях економіки, що серед інших напрямків,
може спрямовувати економічну політику держа-
ви на науку і нові технології, на освіту і створення
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У науковій статті представлено архітектуру моделі фінансового забезпечення у фокусі молочного кластеру, яка
грунтується на теоретико-методологічних засадах ресурсної концепції, що трансформується під впливом динаміч-
них сучасних економічних теорій, поєднує системний і потоковий підхід до формування та розміщення фінансових
ресурсів, модель орієнтовану на ринкову вартість, яка додає ресурсній концепції стратегічного напряму та дозволяє
оцінити перспективи розвитку підприємства в майбутньому періоді, виходячи із поточного стану сформованого пор-
тфелю фінансових ресурсів, вартість джерел формування фінансових потоків та майбутніх конкурентних переваг,
узгоджує трансформацію фінансових потоків у всіх їх формах (матеріальній, нематеріальній, фінансовій) і врахо-
вує фінансові результати діяльності аграрних підприємств, отриманих за попередній період.

In a scientific paper presents the architecture of the modes of financial security in the focus of a dairy cluster, which
is based on the theoretical and methodological principles of the resource concept, which is transformed under the influence
of the dynamic modern economic theories, combines system and stream approach to the formation and placement of
financial resources, model-oriented market value, which adds a resource to the concept of strategic direction and allows
to estimate prospects of development of the enterprise in the future period based on the current status of the portfolio of
financial resources, the cost of the sources of formation of financial flows and future competitive advantages, coordinates
transformation of financial flows in all their forms (tangible and intangible, financial) and takes into account the financial
results of agricultural enterprises received for the previous period.
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людського капіталу в країні, на сприяння експор-
ту й іноземним інвестиціям. Орієнтація на класте-
ри в урядових структурах забезпечує також цент-
ралізований механізм, за допомогою якого мож-
на поліпшити свою інформованість про реальні
витрати і переваги, що пов'язані з конкретними
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політичними діями, а також підвищити мотивацію
урядових організацій щодо більш ефективної еко-
номічної політики в аграрній сфері. Безперервна
оцінка кластерів дає потужний інструмент для виз-
начення ефективності широкомасштабної еконо-
мічної аграрної політики, для виявлення недоліків
і пошуку якісних практичних рішень. Спільні про-
блеми для кола різних аграрних кластерів повинні
слугувати основою для розробки пріоритетних
державних програм стратегії розвитку аграрної
сфери.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
І ПУБЛІКАЦІЙ

Проблеми кластерного механізму іннова-
ційного розвитку аграрної сфери та його фінан-
сового забезпечення є вкрай актуальними для аг-
рарної економіки, що підтверджується увагою
відомих вчених Андрійчука В.Г., Гришовой І.Ю.
[1], Хоми І.Б. [2], Лупенка Ю.О., Бечка П.К., Ле-
бедєвой В.В., Маліка М.Й, Саблука П.Т., Непоча-
тенко О.О., Нестречук Ю.О., Топіхи В.І., Наумо-
ва О.Б., Шабатури Т.С., Крюковой І.О, Бородиной
Е. А, Федуловой Л.І та ін.[1—9]. Проте досі клас-
тери, що отримали розвиток в аграрній сфері, по-
требують оптимізації фінансових ресурсів та на-
лагодження інтеграційних зв'язків.

МЕТА СТАТТІ
Метою статті є вивчення елементів та форму-

вання фінансового механізму аграрного кластеру
молочної спрямованості.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
Дослідження проблеми становлення кластер-

них ініціатив дозволяє визначити кластер, як сис-
тему економічних відносин, що виникають між ав-
тономними суб'єктами господарювання на добро-
вільних засадах, базуються на територіальних,
технологічних або соціальних зв'язках та спрямо-
вані на досягнення кращого фінансового резуль-
тату при високому рівні конкуренції.

Головною проблемою становлення кластерних
ініціатив в аграрній сфері залишається питання
фінансового забезпечення, що потребує розроб-
ки дієвого механізму формування внутрішніх та
зовнішніх фінансових потоків, які повинні відпов-
ідати критеріям оптимальності, синхронізації за
обсягами та у часі з метою ефективного функціо-
нування фінансового циклу кластерної структу-
ри. Фінансовий механізм функціонування аграр-
ного кластера є відображенням синтезу елементів
фінансових систем підприємств, підприємців, ус-
танов, організацій, які можуть виступити суб'єкта-
ми кластерної системи та потребує подальшого
наукового дослідження.

Ключовим напрямом кластерної організації
молочної галузі є побудова фінансового механіз-
му та дослідження факторів його розвитку, що
сприятиме підвищенню конкурентоспроможності,
ефективності та фінансової стабільності галузі в

процесі реалізації її стратегії та збалансування
інтересів всіх учасників. Фінансовий механізм аг-
рарного кластеру є сукупністю інструментів, ва-
желів, форм та засобів регулювання та спираєть-
ся на модель фінансового забезпечення молочно-
го кластеру.

У економічній теорії, поняття механізму вико-
ристовують у переносному значенні — "як внутр-
ішня будова, як система функціонування, як апа-
рат виду діяльності" [6].

В економіці діють такі механізми: господарсь-
кий, фінансовий, кредитний, валютний, ціновий,
ринковий, грошовий, організаційний, координац-
ійний, бюджетний, мотиваційний, страховий тощо.
Ще на початку 80-х років у науковій літературі
зазначалося, що використання економістами тер-
міна "механізм" безпосередньо пов'язане із сис-
темним підходом до аналізу економіки і фінансів
[8]. Нині в економічній літературі існують два ос-
новних підходи або напрями до розуміння цього
поняття. За першим напрямом механізм — це
організація, налагодження роботи економіки і
фінансів [5, 6].

Отже, механізм є важливою складовою вироб-
ничого і фінансового менеджменту. Інший, другий
підхід — це розуміння механізму як засобу зовні-
шнього впливу держави і підприємств на економі-
ку та суспільство [9].

Механізм фінансового забезпечення кластер-
ної організації віддзеркалює система його еле-
ментів, до якої, на нашу думку, слід віднести такі.

По-перше, це ринковий підхід формування
фінансових потоків, пов'язаний з фінансовим рин-
ком, що визначає доступність кредитних ресурсів
та вартість окремих видів капіталу, можливість та
умови отримання залучених ресурсів з метою роз-
витку та підвищення рентабельності власного ка-
піталу аграрних підприємств, прискорення руху
фінансових потоків тощо. Сутність ринкової ха-
рактеристики у функціонуванні фінансових по-
токів під впливом супротивних інтересів, устале-
них ринкових концепцій та нових моделей, що по-
винні бути адаптовані до особливостей аграрного
сектору та кластерної структури.

По-друге, це державне регулювання діяль-
ності. Формування фінансових потоків аграрного
сектору повинне отримувати нормативно-право-
ву державну підтримку. Сьогодні така підтримка
включає регламентування мінімальних розмірів
статутних фондів підприємств, податкове регулю-
вання, ринку цінних паперів, валютного ринку, але
практично втрачена функція держзамовлення і
страхування аграрних виробників, за кризових
умов не має дотацій та субвенцій, агровиробники
не отримують безповоротну фінансову допомогу
і навіть ті законодавчі ініціативи не працюють у
сучасних умовах.

 З метою прискорення руху фінансових по-
токів у фокусі кластеру є необхідність у створенні
ефективних аграрних бірж, логістичних центрів
та інших інституцій, що забезпечать доступні
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фінансові ресурси, дозволять модернізувати ос-
новні фонди та нарощувати оборотний капітал
сільськогосподарських підприємств. Отже, цей
елемент механізму фінансового забезпечення є
недосконалим та потребує нагального опрацю-
вання.

Міжнародний досвід демонструє чотири типо-
вих варіанта проведення кластерної політики в за-
лежності від ролі держави, вони можливі в украї-
нських реаліях:

— каталітична кластерна політика, за якої дер-
жава сприяє з'єднанню зацікавлених сторін між
собою та надає певну фінансову підтримку щодо
реалізації проекту;

— підтримуюча кластерна політика, де функ-
ція держави доповнюється спрямуванням та
підтримкою інвестицій в інфраструктуру класте-
ра з метою стимулювання його розвитку;

— директивна кластерна політика, коли
підтримуюча функція держави доповнюється про-
веденням спеціальних програм, що спрямовані на
трансформацію спеціалізації локального регіону
через розвиток кластерів;

— інтервенційна кластерна політика, коли дер-
жава разом із своєю директивною функцією бере
на себе відповідальність за подальший розвиток
кластера через надання трансфертів, субсидуван-
ня, інших інструментів активного регулюваннята
формування його спеціалізації в аграрній еко-
номіці.

Згідно із положенням дослідження, в 40% із 160
регіональних кластерів, які розвиваються на цей
час у світі, місцеві і регіональні органи влади про-
водять підтримуючу політику. Каталітична політи-
ка проводиться національними, регіональними та
локальними органами влади по відношенню при-

Рис. 1. Модель фінансового забезпечення у фокусі молочного кластера

Джерело: [2].
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близно до 20% регіональних кластерів, директив-
на — до 5% кластерів, інтервенційна — до 2—3%
кластерів [10].

Державні ініціативи в кластерній політиці
розвитку молокопереробних підприємств повинні
бути орієнтовані на підтримку сильних та креа-
тивних підприємств та формування стійкого се-
редовища, де менш масштабні підприємства були
в змозі підвищувати свою конкурентоспро-
можність та нарощувати фінансовий потенціал
через реалізацію синергетичних ефектів від пев-
ної координації, інтеграції частини ресурсів і
можливостей, співпраці. Конкурентна сила аг-
рарних кластерів, що потребує оцінки з точки
зору стратегічного потенціалу, може характери-
зуватись темпом зростання випуску продукції, в
якому зайняті основні підприємства кластера в
порівнянні з темпами зростання економіки в ціло-
му (галузевий ріст); темпом зростання продукції
кластера в порівнянні з темпом зростання галузі
в цілому (кластер ний ріст); питомою вагою про-
дукції галузевого кластера у валовому регіональ-
ному продукті та ін.

Аграрний кластер підлягає великому соці-
альному навантаженню і незалежно від ме-
тодів ціноутворення на аграрну продукцію,
рівень цін на пальне, собівартість виробницт-
ва молочної продукції, податкові платежі,
ринкову кон'юктуру тощо, необхідно забезпе-
чити економічну доступність продукції для на-
селення, платоспроможність якого знижуєть-
ся з року в рік.

Враховуючи особливості функціонування ка-
піталу в аграрній економіці, вбачається доцільним
поєднувати напрями державної підтримки клас-
терної політики з можливостями фінансової сфе-
ри — надання банківських довгострокових кре-
дитів на пільгових умовах та залучати фінансові
інститути, регіональні венчурні фонди та інші дже-
рела до кластерних структур.

По-третє, всі суб'єкти кластера повинні розг-
лядатись як система, що генерує фінансові пото-
ки, яким при кластерному підході відведено вирі-
шальну роль. Функціонування фінансових потоків
в молочному кластері залежатиме в першу чергу
від внутрішніх факторів його організації та від-
дзеркалюється в моделі фінансового забезпечен-
ня молочного кластеру (рис. 1).

До об'єктів у моделі слід віднести економічні
категорії, які потребують впливу економічних ва-
желів з метою нарощення ринкової вартості:
структуру капіталу підприємств в розрізі
зовнішніх та внутрішніх джерел їх формування,
структуру їх активів в розрізі оборотних та нео-
боротних активів, зовнішні та внутрішні інвестиції,
фінансові потоки в розрізі їх обсягів та форм фун-
кціонування, фінансові ризики, інновації, немате-
ріальні активи.

Важелі впливу грунтуються на визначених
об'єктах та піддають архітектуру моделі фінансо-
вого забезпечення трансформаціям під дією осно-

воположних концептуальних підходів щодо фор-
мування та використання фінансових ресурсів, які
в ринкових умовах відбуваються з високим рівнем
динамічності. Тому важелі впливу утворюють кон-
фігурацію фінансових ресурсів, які в процесі руху
акумулюються у фінансових потоках та створю-
ють компетенції та динамічні здатності підпри-
ємств, які в свою чергу продукують нову вар-
тість.

До економічних важелів, на наш погляд, вар-
то віднести методологічні та фінансові інстру-
менти внутрішнього та зовнішнього впливу: нор-
мування і планування оборотних засобів, визна-
чення потреби в окремих елементах та загаль-
ному обсязі оборотних засобів, принципи наро-
щення капіталізації та вартісні важелі фінансо-
вого забезпечення, прогнозування, менталітет
власників переробних підприємств щодо політи-
ки управління фінансовими ресурсами, антикри-
зове та стратегічне управління, формування
страхових резервів фінансових ресурсів, лізин-
гові та факторингові операції, інноваційні тех-
нології, формування капіталу торгівельних ма-
рок та брендів, кредитну політику по відношен-
ню до покупців, мінімізація портфелю ризиків,
амортизаційну політику, кредитування, оподат-
кування. При чому, в кризових умовах акцент
варто робити на внутрішні важелі, оскільки саме
вони є дієвим незалежним фактором самофінан-
сування та управління стратегічними ресурсами,
в той час як державне регулювання та інші
зовнішні важелі можуть виявитись неефективни-
ми.

 Фінансова архітектура кластера базується на
сформованих портфелях фінансових ресурсів, се-
ред яких нематеріальні ресурси, компетенції та
динамічні здатності набувають високого стратегі-
чного статусу з точки зору підтримки конкурен-
тоспроможності та стратегічного розвитку моло-
копереробних підприємств, але реалізують свої ха-
рактеристики лише за умови створення ресурсної
асиметрії у фокусі кластера.

Таким чином, архітектура моделі фінансово-
го забезпечення у фокусі молочного кластера
грунтується на теоретико-методологічних заса-
дах ресурсної концепції, що трансформується
під впливом динамічних сучасних економічних
теорій, поєднує системний і потоковий підхід до
формування та розміщення фінансових ресурсів,
модель орієнтовану на ринкову вартість, яка
додає ресурсній концепції стратегічного напря-
му та дозволяє оцінити перспективи розвитку
підприємства в майбутньому періоді, виходячи
із поточного стану сформованого портфелю
фінансових ресурсів, вартість джерел форму-
вання фінансових потоків та майбутніх конку-
рентних переваг, узгоджує трансформацію
фінансових потоків у всіх їх формах (матері-
альній, нематеріальній, фінансовій) і враховує
фінансові результати діяльності  аграрних
підприємств, отриманих за попередній період.
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Розроблена архітектура моделі фінансового за-
безпечення розв'язує проблему оптимізації фор-
мування портфелів фінансових ресурсів молоко-
переробних підприємств, розв'язують проблеми
управління фінансовим потенціалом розвитку
підприємства як ресурсної складової, і управлі-
ння вартістю підприємства як результатом його
діяльності.

У результаті досліджень [3, 4], автори дійшли
висновку щодо деформації розміщення фінансо-
вих потоків в оборотних активах між сферами ви-
робництва і обігу, що призводить до дисбалансу
операційного та фінансового циклу на переробних
підприємствах, отримання додаткової вартості в
нематеріальній сфері, що не підкріплена матері-
альними ресурсами та фінансовими ресурсами, що
в свою чергу продукує фінансову небезпеку в аг-
рарній сфері.

Таким чином, механізм фінансового забезпе-
чення молочного кластера повинен забезпечува-
ти оптимізацію знаходження фінансових ресурсів
на всіх стадіях кругообороту вартості капіталу,
їх оптимальне розміщення між сферою виробниц-
тва та сферою обігу, ефективність руху внут-
рішніх фінансових потоків у межах кластерної
групи, нейтралізацію ризиків господарської
діяльності та отримання синергетичного еконо-
мічного ефекту від використання портфелю ре-
сурсів в поєднанні з компетенціями, масштабом
діяльності та динамічними здатностями угрупу-
вання.

У моделі фінансового забезпечення молоч-
ного кластера необхідно врахувати життєвий
цикл підприємств, що входять до кластера, оск-
ільки на різних стадіях життєвого циклу форму-
ються різні обсяги та види фінансових потоків,
що грає важливу роль при прогнозуванні фінан-
сового потенціалу кластера. Але новостворені
підприємства в межах кластерної структури от-
римають доступ до фінансових джерел за віднос-
но нижчою вартістю, що дає змогу підвищити
фінансову рентабельність власного капіталу
створеного бізнесу за рахунок залучених дже-
рел на умовах субсидування, перерозподілу
фінансових потоків у межах кластера, проведен-
ня факторингових операцій, пролонгування
відповідних договірних умов, отримання цільо-
вого фінансування тощо.

 Модель фінансового забезпечення молочно-
го кластера сприятиме скороченню терміну опе-
раційного циклу та, відповідно, збільшенню обо-
ротів фінансових потоків, які інвестовано в обо-
ротні активи, що позитивно впливатиме на інтен-
сивність руху фінансових потоків, ефективності
їх розміщення та зниженню потреби в фінансо-
вих ресурсах тобто нарощенню фінансового по-
тенціалу збалансованого розвитку молокопере-
робних підприємств. Модель фінансового забез-
печення молочного кластера повинна розгляда-
тися як механізм мінімізації сезонних хвиль
фінансових потоків, які негативно впливають на

фінансове забезпечення молокопереробних
підприємств та підприємств-супутників. За дже-
релом свого походження фактор сезонності умов
виробництва молочної продукції та особливості
сезонності попиту відносять до зовнішніх, проте
технологічні інновації дозволяють безпосередньо
впливати на інтенсивність цього явища та, відпо-
відно, регулювати рух фінансових потоків про-
тягом року, визначаючи їх ліквідність та органі-
зацію від'ємної хвилі співвідношення різних за
напрямом руху фінансових потоків у розрізі ок-
ремих інтервалів.

Фінансове забезпечення молочного кластера
характеризується схильністю до ризику комерц-
ійних операцій та спирається на принципи розпо-
ділу ризиків між контрагентами та фінансової без-
пеки. Кластерна структура є менш вразливою щодо
фінансових ризиків, оскільки така організація доз-
воляє модифікувати загальну структуру фінансо-
вих ресурсів у межах кластера. В разі порушення
фінансової рівноваги одного з об'єднаних у клас-
тер підприємств, воно має більш можливостей і
фінансових інструментів для нейтралізації кризо-
вих явищ, при чому сформовані страхові фінансові
резерви, у відмінності від фондів окремих перероб-
них підприємств, не впливають на здатність фінан-
сових потоків генерувати додаткову вартість, тоб-
то кластерну форму організації можна назвати
одним з методів ефективного використання тим-
часово вільних грошових активів поєднаних
підприємств.

 Модель фінансового забезпечення молочно-
го кластера нейтралізує негативний фінансовий
потік переробного підприємства при високій по-
требі у невідкладних інноваційно-інвестиційних
проектах. Оскільки фінансовий потік у разі
здійснення інвестицій класифікується як від'ємний
та потребує балансування надходженням фінан-
сових джерел, цей фактор впливає не лише на об-
сяги фінансових потоків, а й на характер їх розм-
іщення у часі. Якщо фінансові потоки розгляда-
ються у межах кластерної структури, потоковий
підхід втрачає ще одну концептуальну незбіжність,
в цьому випадку вони не вважаються від'ємними,
адже джерелами їх формування є внутрішні фінан-
сові ресурси стосовно кластера.

 Модель фінансового забезпечення молочно-
го кластера формується під впливом амортизац-
ійної політики підприємства як частина його
фінансової політики. Періоди амортизації нема-
теріальних активів та методи амортизації основ-
них засобів обумовлюють різний рівень інтенсив-
ності амортизаційних ресурсів, які не уречевлю-
ються в грошовій формі, але істотно впливають на
надходження фінансових потоків від реалізації
продукції.

ВИСНОВКИ
У моделі аграрної кластерної організації усу-

нені незбіжності, що виникали при адаптації но-
вих підходів до управління фінансовими ресурса-
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ми в сільському господарстві, найбільш повно вра-
ховані форми конкуренції, що змінюються і го-
ловні джерела конкурентних переваг. Кластерний
метод дозволяє реалізувати найбільш важливі взає-
мозв'язки у фінансовому забезпечені, компетенці-
ях, технологіях, навичках, інформації, маркетингу
і споживчих запитах, які характерні для цілого ком-
плексу підприємств і галузей. Ці взаємозв'язки
впливають визначальним чином на спрямованість і
темпи капіталізації аграрного бізнесу, а також на
конкурентоздатність сільськогосподарської про-
дукції, не випадково в багатьох країнах кластерний
аналіз став активно використовуватися при форму-
ванні і здійсненні національної аграрної політики.
Кластерний підхід дозволяє підвищити ефек-
тивність взаємодії приватного сектору, аграрної
сфери, держави, торгових асоціацій, дослідницьких
і освітніх установ в інноваційному процесі.
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